Chuyén dé : Ham s6 16p 10 Gv: Nguyén Huy Tap

3) DPiqua diém M(1;2) va song song vdi dudng thing y = 2x — 3
4) Pi qua di€ém N(-1;3) vi vudng géc vdi dudng thing y = -4x + 3
5) Pi qua giao diém cia 2 duong thing y =2x + 1 vay =-x + 6 va c6 hé s6 goc bang 10.

Dang 4: Tim diéu kién dé 3 dwong thﬁng dong qui.
Budc 1: Giai hé phuong trinh gom hai duong thang khong chira tham s dé tim (x;y).
Budc 2: Thay (x;y) vira tim dugc vao phuong trinh con lai dé tim ra tham s6 .

Vd 1: Tim m d€ 3 duong thing sau dong qui: (d)):y=3x+1,(d):y=-x-3,(d3):y=mx+5
Ds:(-1;-2) m=7
Vd 2: Tim gia tri ciia a dé 3 dudong thing : (d)): y=2x-5; (d):y=x+2

(d3) :y=ax—12 . Dong quy tai 1 diém Ds a=3

Vd3:Chohamsoy =(m—2)x +m+ 3.

1) Tim diéu kién ctia m dé ham s6 luon nghich bién.

2) Tim m dé d6 thi ctia hAm s& cit truc hoanh tai diém c6 hoanh do bing 3.

3) Tim m d€ do thi clia ham s6 trén va cac do thi clia cac ham s6 y = -x + 2 ; y = 2x — 1 déng quy.

BTVN
1. Tim m dé ba duong thang sau dong quy :
a.(d):y=3x+1,(dy):y=-x-3,(d3):y=mx+5
b.(d):y=x+2,(d2):y=-x+7 ,(d3):y=mx—4
c) y=2x va y=—x-3 va y=mx+1
d) y=x+1 vay=3—-x va y=m’x-3m-2
e) y=2—-x vay=x+m+3 va y=(m+2)x+5
2. Tim gid tri cta k dé cdc dudng thang sau :
6—x 4x -5

y=— T iy=— vay = kx + k + 1 cit nhau tai mot diém.

Dang 5 :Chitng minh dwong thfmg luén di qua 1 diém cb dinh ( gia st tham s6 1a m).

+) Gia sir A(Xo;yo) la dlem c6 dinh ma duong thang ludén di qua véi moi m, thay xg;yo vao phuong
trinh duong thang chuyen vé phuong trinh 4n m hé s6 X03Y0 nghi¢ém ding véi moi m.

+) Dong nhat hé s ciia phuong trinh trén véi 0 giai hé tim ra xo;yo.
Vd1:Chohamsdy=(m-—1)x+m+ 3.
1) Tim gi4 tri cha m dé d6 thi clia hAm s6 song song v6i d6 thi ham s6y = -2x + 1. dsm = -1
2) Tim gid tri ciia m dé d6 thi ctia ham s6 di qua diém (1 ; -4). m=-3
3) Tim diém c6 dinh ma d6 thi cha ham s6 luon di qua v6i moi m. ds (1;2)

LG:

Vay v6i moi m thi dé thi luon di qua diém ¢6 dinh.
Vd2:Chohams6y=(2m- 1)x + m—3.
1) Tim m dé d6 thi chia ham s6 di qua diém (2;5) dsm=2
2) Chitng minh ring d6 thi ctia ham s6 lu6n di qua mot diém c6 dinh véi moi m. Tim diém c6 dinh ay.
3) Tim m dé d6 thi ctia ham s6 cét truc hoanh tai diém c6 hoanh do x = /2 1.

Huéng dan :
2) Goi diém c6 dinh ma do thi luon di qua la M(x,;y,). Ta c6
-
Vo=0C2m—-1)x,+m-3 Vm & (2x,+ 1)m-x,-y,-3=0 Vmm < 5
hey

2 - . _1 _5
Vay diém c6 dinh (—;—).
Ay . (2 5 )
BTVN
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1. Cho hams6 y=m(x—1)+2
a) Chiing minh rang d6 thi ham s6 trén ludn di qua mot diém ¢ dinh v6i moi m .
b) Tim m =0 dé do thi y =m(x—1)+2 cat Ox,Oy tai hai diém A, B sao cho AOAB cén tai O.

2. CMR véi moi m , cac dudng thing sau ludn di qua mot diém cb dinh
a)2x+(m-1y=1
b)(m+2)x+(m-3)y—-m+8=0

) (2m+3)x+(m+S5)y+“@m-1)=0
d)(m-2)x+(m-1)y=1
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C .Ham so bac hai
Dang 1. Khio sat su bién thién va vé dé thiy = ax” + bx + ¢ (a # 0)
PP: Gdm cdc budc sau :

- - -b -A
1/ Xdcdinha, b, c. Tinhx = — , A=b’— 4ac, y= — = Pinh I(—;—)
2a 4a 2a 4a
Ghi chii : c6 tinh y bing cdch thay x = — vao ham sé
2a
2/ Lap bang bi€n thién a >0 a<0
—b
X |- - +00 X | -0 2a +00
2a
+0 +00 —A
4a
y A y o
4a -0

Két luan dong bién nghich bién

3 —-b
3/ V€ truc doi xting x = —
2a
4/ Tim giao di€m ctia dd thi vdi cac truc Ox, Oy (néu c6), xdc dinh thém mot sd diém cda do thi
dua vao tinh d6i xitng
Ghi chii: c6 thé ldp bdng gid tri
5/ Dua vao k&t qua trén d€ vé parabol .
. L . . -b
6/ Két luan vé do thi : D6 thi 1a duong Parapol c6 dinh I, truc d6i xing x = —
2a
Vdl: : Lap bing bi€n thién va v& db thi cdc hamsd y=-x"-2x +3
Gidi :

y=-x-2x+3(@=-1,b=-2,c=3) C6 x=— =-1,A=b’~4dac=16,y=— =4
2a 4a
* Toa d0 dinh I (-1; 4)
* Bdng bi€n thién
X - ® -1 + 0

y B /4\_w

Ham sé dong bién trén (—o0;—1), nghich bién trén (—L+)

* Bang gid tri :

x [-3 2 -1 01
y | 03 4 30

D6 thi 4
D6 thi ham s6 13 dudng cong parabol ¢6 toa dd dinh I(-1;4) va truc ddi
xing ¢6 phuong trinh x = -1 \

Chu y : Théng bao cac dang bién dbi dd thi " / \
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| 3 y
Bai 1: Tinh cdc gia tri : f(-3), f(-1), £(0), f(2), f(z), f(\/§ ), f(—Z) cua cdc ham so sau :

5 3x -4, x>1
a) y=1f(x)=2x"-3x+1 b)y=1(x)= o y=1(x)= >
2x -3 xT+1, x<1
Bai 2: Xét sy bi€n thién va vé dd thi cdc ham so sau :
y=2x"-3 y=-x"+4x+3 2
y=x"+4x+5 y=x"=2x+1 * —4x x>0
y=-x"+2 y=x*+1 Y=31x <0
Yo oxl42x 43 y=x(1-x) P
y=x2—2x—3 y=x2+2x >
y=(3-x) y=x+1)3-x) =X 4+6x-5, x22
y=-x"+5x-4 y=
—-x +7, x<2

Bai . Khao sat su bién thién va v€ do thi cac ham s6 sau:
a) y=x"—4x+3 b) y=‘x2—4x+3‘ c) y=x2—4|x|+3
d) y =[x’ —4[x|+3] e)|y|=x"-4x+3
Bai Khao st va vé d6 thi cdc ham s6 sau :
3x? 3x? 3
a) y= -— b) y=-— +2 c) y= -—(x-1)
)y 5 )y 5 )y=-5(xD
d) y= xX*+5x+6 e y=‘x2+5x+6‘ g) y=x+5|x +6
h) [=x>+5x+6 k) y=-3+4x-5 1) y=x+2x+7
j) y=x"-6x49 m) y=-x"+4x—4 n) y=-5x+3x +1

Bai : V& d6 thi cdc ham s0 sau :
2x + lkhix > 0 —x? +1khix > 1
a) y= 2 . b) y= 2 .
x° +4xkhix <0 x° —=2x+2khix <1
—2x + Skhix < -2

o) y= {x*—=3x+2khix € [-2;2] d)y=|x+1|+\1—x2\

2x + Skhix > 2
Bai Tim gid tri 16n nhit, nho nhét clia ham s6:
a)y =x*-5x + 7 trén [-2;5] b) y = -2x* + x -3 trén [1;3]
c)y =-3x*-x + 4 trén [-2;3] d)y = x*+ 3x -5 trén [-4; -1]

e) f(x) = x*: 4x* x>+ 10x 3 trén [-1;4] ) f(x) = 2x 3x + 1 trén [0;:1]
g) f(x) =x*—3x + 3 trén [— 2;;1]
Bai Tim m dé c4c bat phuong trinh sau ding v6i moi gia tri clia m:
a)x*-3x+1>m b) x> +2x - 1 >4m c) 2x’ +x—-1<2m—1
d) =3x’—x+3<3m e) (x+1)(x+2)(x+3)(x+4)2m f) x’ =2x+1<m’ —m

g) (x—3)(x+5)(x—2)(x+4)£3m—]

Dang 2 Su tuong giao cua parabol va duong thang
PP : Xét phuong trinh hoanh d¢ giao diém . S6 nghiém cua pt 1a s6 giao diém
Bai_ Tim toa do giao diém clia cdc ham s6 sau:
a)y=x-1 vay=x*>2x-1 b) y=-x+3 vay=-x>-4x +1
C)y=2x-5 vay=x’-4x+4 d)y=2x+1 vay=x*x-2
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e)y=3x-2 vay=-x-3x+1 f) y= -% Xx+3 vay= %x2+ 4x+3

Bai_ Tim toa d6 giao di€m clia cdc dd thi sau va v& trén ciing mdt hé truc toa do :
1) y=x—1véy=x2—2x—l
2) y=-x+3v€1y=-x2—4x+l
3) y=2x—1viy=x"=3x+5
4) y=x-2vay=x"—5x+2
Bai_ Tim toa do giao diém clia cdc ham s6 sau:

a) y= 2x*+3x+ 2 va y= -x’+ x- 1 b) y= 4x*- 8x+ 4 va y= -2x’+ 4x- 2
¢) y= 3x*+ 10x+ 7 va y= -4x*+ 3x+ 1 d)y= x*- 6x+ 8 va y= 4x’- 5x+ 3
e)y= -x’+ 6x- 9 va y= -x’+ 2x+ 3 f) y= x> 4 vay=-x+ 4

Bai Bién luan so giao diém ctia dudng thang (d) véi parabol (P)

a) (d):y= m-1 va(P):y= x* 3x+2

b) (d):y= x-3m+2 va(P):y= x>- X

¢) (d:y= (m-Dx+3 va(P):y= -x™+2x+3

d) (d):y= 5x+2m+ 5 va (P): y= 5x*+ 3x- 7
Bai Cho ho (P,) y = x> + (2m+1)x + m” — 1. Chitng minh ring véi moi m dé thi (P,) luon cét dudng thang
y = X tai hai diém phan biét va khoang céch giita hai diém d6 bing hing so.

Dang 3 iing dung cua do thi trong giai phuong trinh, bpt
Bai_ Bién luan theo m s6 nghiém ctia phuong trinh:

aA)x’+2x+1=m b)x*-3x+2+5m=0 )-x*+5x-6-3m=0
Bai Bién luan theo m s6 nghiém ctia phuong trinh:
a) |x* = 5x+6|=3m-1 b) X’ —4|x[+3=-2m+3 ) 2x’ +|x|+4m—-3=0

Bai Bién luan theo m s6 nghiém cua phuong trinh :

a) x*-5x+6=m

b) x-5x +2-3m=0

¢) |x*=5x+6 2m+1=0

d) |’ =5x+6 -2m+1 >0

e) x5 |x| +6-m<0
Bai Tim m dé phuong trinh sau c6 nghiém duy nhat: (xz + 2x)2 —4(x2 + Zx) +5=m
Bai Tim m dé phuong trinh sau c6 4 nghiém phan biét: ‘xz -x- 2‘ =4m-3

Bai_ Tim m dé phuong trinh sau ¢6 3 nghiém phan biét:

-X khi x<0

—x"+2x khix>0

Bai_Tim gid tri 16n nhat, nhé nhét ca y = f(x) =x* —4x’ —x° +10x -3 trén doan [-1;4]

Bai_ Cho x, y, z thay ddi thoa man x> + y* + z* = 1. Tim GTLN, GTNN P=x + y + z + Xy + yz + zx
Bai_ Tim m dé bét dang thic x” —2x+/—m’ <0 thod min v6i moi x thuoc doan [1;2].

a) —x’ +|x|+2=5-2m b) f(x)=m véi f(x)={

Dang 4 Lap phuong trinh ctia parabol khi biét cac yéu t6 cia n6
PP: St dung cac tinh chat parapol
Vd: Tim Parabol (P) bi€t (P) qua di€m M(0;8) va cé dinh S(3; -1)
Gidi: Goi(P):y=ax’+bx+c(az0)
Vi (P) qua difm M ta ¢6 ¢ = 8
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b
—; =3 b —6a b— —6a a=0(loai) =
Va dinh S ta ¢6 <9 5 & ) &1l a=1 &
-A b" —dac=4a (364" -36a=0 |,_ ¢ b=6
=1 =
4a

Viy (P):y = x* - 6x +8
. Tim Parabol y = ax” + bx +2 biét ring Parabol d6:

1/ Pi qua hai diém M(1;5) va N(-2; 8).

2/ Pi qua hai diém M(-2;3) va N(4;- 4).

3/ Di qua diém A(-3; -6) va c6 truc déi xing x = —%.
4/ C6 dinh I(1;- 4).
4/ Diqua diém B(-2; 6), dinh c6 tung do la —i .

Bai Xac dinh phuong trinh cac parabol:
a) y= x™ ax+ b diquaS(0; 1)
b) y=ax’+ x+ bdiquaS(1;-1)
c) y=ax’+ bx-2diquaS(1;2)
Bai Xéc dinh parapol y= ax*+ bx+ ¢ biét:
a) qua ba diém A(l; -1), B(2; 3), C(-1; -3)
b) cat truc hoanh tai x,= 2va x,= 3, cit truc tung tai: y=6

¢) qua hai diém m(2; -7), N(-5; 0) va c6 truc d6i xiing x= -2

d) dat cyc tiéu bang —6 tai x= -3 va qua diém E(1; -2)
e) dat cuc dai bang 7 tai x=2 va qua diém F(-1; -2)
f) qua S(-2; 4) va A(0; 6)

g) qua3diémA(0,-1),B(1,-1),C(-1,1).

h) quaM(0, 1) vacd dinh I(-2, 5).

i) qua2diémA(l,5),B(-2,8)

j) Cat truc hoanh tai cac diém c6 hoanh d6 x; = 1 va x, = 2.

k) qua3 diém:A(-1;8), B(1;0),C(4;3).
1) dinh S(-2 ;-2) va qua diem M(—4 ; 6).

(KQ: y=2x"+x+2)
1 5
KQ: y=——x"—>x+2
(KQ: y=—ox'—ex+2)
16 , 8
KQ: y=——x"—=x+2
(KQ: y 5~ T3¢ )

(KQ: y=6x>-12x+2)

(KQ:y=%x2—%x+2 va y=4x"+6x+2)

m) qua A(4 ; —6), cit truc ox tai 2 diém c6 hoanh do 1a 1 va 3.

Bai Tim Parabol y = ax® - 4x + ¢, bi€t riing Parabol d6:
a/ Di qua hai diém A(1; -2) va B(2; 3)
b/ C6 dinh I(-2; -2)
¢/ C6 hoanh do dinh 12 -3 va di qua diém P(-2; 1)

d/ C6 tryc dbi xtng 1a dudng thang x =2 va cét truc hoanh tai diém (3; 0)

Bai . Tim parabol y = ax”+ bx + 1, biét parabol do:
a) bi qua 2 diém M(1 ; 5) vaN(-2 ; -1)

b) Pi qua A(1 ; -3) va cd truc dbi xung x = %
¢) Codinh I(2 ; -3)
d) biquaB(-1; 6), dinh co6 tung d6 1a -3.

Bai_Tim parabol y=ax>+ bx+ 2 biét ring parabol dé:
a) Di qua hai diém A(1; 5) va B(-2; 8)
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¢) Di qua diém C(1; -1) va ¢6 truc d6i xtiing x=2  d)Dat cuc tiéu bang 3/2 tai x= -1
e) Dat cuc dai bang 3 tai x= 1
Bai_Tim parabol y= ax’+ 6x+ c biét ring parabol d6
a) bi qua hai diém A(1; -2) va B(-1; -10) b)Cit truc hoanh tai x,= -2 va x,= -4
¢) bi qua di€ém C(2; 5) va c6 truc d6i xing x=1  d)Pat cuc tiéu bang -1 tai x= -1
e) Dat cuc dai bang 2 tai x=3
Bai_ Lap phuong trinh ctia (P) y = ax” + bx + ¢ biét (P) di qua A(-1;0) va tiép xiic v6i duong thang (d) y =
5x +1 tai di€ém M c¢6 hoanh do x = 1
Bai Tim Parabol y = ax” + bx + 2 biét:
1) Parabol qua A(1;2) va B(-1;0)
-5

2) Parabol qua M(2;-4) va c6 truc ddi xiing x= ——

3) Toa dinh cia Parabol 1(-3;0)
4) Parabol ti€p xtic vdi truc hoanh tai x = -1
5) Hamsd y = f(x) dat cuc dai bing 12 tai x =3
Bai Tim Parabol (P) 1y =ax”+ bx + ¢ (a #0) biét :
1) (P)qua ba di€m A(1;0) , B(-1:6) , C(3;2)
2) (P) qua A(2;3) c6 dinh S(1;7/2)
3) (P) cit truc hoanh tai hai di€m c6 hoinh d6 13 -1, 2 va cit truc tung tai di€m c6 tung d6 — 4 .
4) (P) qua hai diém M(2; -5) , N(-1; 16) va c6 truc d6i xting x = 4
5) (P) cdt truc tung tai D(0:4) va ti€p xdc truc hoanh tai x = 2
Bai X4c dinh gid tria, b, ¢ clia ham s6 f(x) = ax® + bx + ¢
a) f(x) nhan gid tri nho nhat bang 2 khi x= -1 va di qua diém M(-4; 2)
b) Diquahai diém A(2;5) ;B(-1;7) vanhan dudng thang x = -3/2lam truc déi xting
c) Khao sat va vé do thi cdc ham s6 véi cdc gid tri a, b ,c vira tim

Dang 5 Piém dac biét ciia Parabol. Qui tich diém

Bai_ Tim diém c6 dinh ctia (P,): y = mx® + 2(m-2)x - 3m +1.

Bai Tim diém c06 dinh ctia (P,): y = (m+1)x* - 3(m+1)x - 2m -1
Bai_Tim diém c6 dinh ctia (P,): y = (m*- 1)x* - 3(m+1)x - m* -3m + 2
Bai_Tim qui tich dinh ctia (P,) y = x* - mx + m

Bai_Tim qui tich dinh clia (P,) y = x* - 2m+1)x + m-1

&e[e
Dang 6 Phuong trinh ti€p tuyén cta Parabol
Bai 1. Cho ho (P,) y = mx* + 2(m-1)x + 3(m-1) v6i m#0. Hiy viét phuong trinh clia parabol thuoc ho
(P,,) ti€p xic véi Ox.
Bai 2. Viét phuong trinh tiép tuyén cla (P) y = x* - 2x +4 biét tiép tuyén:
a) Tiép diém 1a M(2;4) b) Tiép tuyén song song véi duong thing (d,) y = -2x + 1
¢) Ti€p tuyén di qua diém A(1:2) d) Ti€p tuyén vuong goc véi (d,) y =3x + 2
Bai 3. Viét phuong trinh ti€p tuyén clia (P) y = -2x” + 3x -1 biét ti€p tuyén:
a) Ti€p diém la M(-1;3) b) Ti€p tuyén song song véi dudng thang (d,) y = 3x -2
c) Tiép tuyén di qua diém A(-3:2)  d) Tiép tuyén vuodng goc véi (d,) y = -3x -1
Bai 4. Cho (P) y = x*
a) Tim quy tich c4c diém ma tir d6 c6 thé ké dugc diing hai tiép tuyén t6i (P).
b) Tim quy tich tit ca cac diém ma tir d6 ta c6 thé ké duoc hai tiép tuyén t6i (P) va hai tiép tuyén do
vuong gbc v6i nhau.

Dang 7. Khoang cach giita hai diém lién quan dén parabol
2

Bai 1. Cho (P) y= _xj va diém M(0;-2). Goi (d) 12 dudng thang qua M c6 hé s6 géc k

a) Ching t6 v6i moi m, (d) ludn cit (P) tai hai diém phan biét A va B.
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b) Tim k dé AB ngén nhat.
Bii 2 Cho (P) y = x2, Idy hai diém thuoc (P) 1a A(-1;1) va B(3;9) va M Ia mot diém thuoc cung AB. Tim
toa do ciia M dé dién tich tam gidc AMB 1a 16n nhat.
Bai 3 Cho ham s6 y = x> +2m+1)x + m* - 1 ¢6 do thi (P).
a) Chting minh ring v6i moi m, dé thi (P) luon cit duong thing y = x tai hai diém phan biét va khoang
céch giita hai diém nay khong déi.
b) Chitng minh ring v6i moi m, (P) luon tiép xic véi mot dudng thang co dinh. Tim phuong trinh dudng
thang do.
Bai 4. Cho (P) y=2x"+x—3 . Goi A va B 12 hai diém di dong trén (P) sao cho AB=4. Tim qui tich trung
diém I clia AB.
Bai5.Chohaims6 y=x+(2m+ 1)x+m*~1 (P)
a) CMR Vm d6 thi (P)luén cit duong thing y = x tai 2 diém phan
biét ¢6 khoang cdch khong déi

b) CMR Vmdéthi (P)luon tiép xidc véi mot duong thang c6 dinh

c) Tim diém thuoc mat phang ma (P) khong thé di qua
: CMR (P) y=mx+ (2m —1)x +m +2 luén tiép xic véi mot dudng

théng co dinh tai mot diém co dinh
Bai7: CMR moi dudng thing d,, : y =2mx —m*+2m +2 luén ti€p xic véi

mot parabol ¢6 dinh

=
=4
=N
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